

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demas pue- blos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs. Este periódico se pu- blica todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a fes- tivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Los anuncios y comunicados se insertaran a precios convencionales.—Se ofrece re- baja a los Suscritores.

Redaccion y Adminis- tracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 ma- ñana

Año V.

Mahon, viernes, 3 de Enero de 1873.

Núm. 1040.

Correo del martes.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 23 de diciembre.

El señor Castelar, decia *La Epoca*. no parecia un orador de la minoria republicana, parecia el presidente de la república, y los ministros de Amadeo los humildes ministros del señor Castelar que cumplian sus órdenes. Y era cierto. El discurso del señor Castelar significa el principio de una coalicion contra los reaccionarios y palacio entendió, y entendió bien en mi sentir, que a la coalicion parlamentaria podia seguir perfectamente otra clase de coaliciones. Este sentido es en mi opinion el que representa el elocuentísimo discurso del mas ilustre de nuestros oradores.

Mañana hay sesion para leer el discurso de abolicion de la esclavitud y nombramiento de comision, y dicese tambien que mañana se publicará el decreto estableciendo el jurado. Siga el gobierno este camino, persiga los neopositivismos conservadores de provincias y cumpla su programa y no tendrá que temer insurrecciones que solo se deben a sus desaciertos.

Se están haciendo activas gestiones para lograr que sean devueltos al seno de sus familias los republicanos deportados a Mahon, y tengo motivo para creer que el gobierno no ve con buenos ojos las estralimitaciones del general Gamindo y que este se quedará sin patrono eo cuanto haga dimision el general Córdoba. Aquí ha causado gran efecto la noticia del escandalo de la Bolsa y nos hemos reido mucho de las manifestaciones contra la abolicion de la esclavitud que han hecho ciertas corporaciones vilanovesas.

Suponemos que al frente de los manifestantes iria el famoso alcalde Simon, siguiendo la oficialidad de la milicia, sin olvidar siquiera a los voluntarios del orden.

Nada de particular. Aquí las fiestas lo interrumpen todo.—M.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL «DIARIO DE BARCELONA»

Madrid 24 de diciembre.

Esta tarde, segun estaba anunciado, ha sido leído en el Congreso el proyecto de ley de abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico. Este proyecto consta de cinco artículos y en él se establece que los esclavos que hay en la citada isla sean de hecho libres a los cuatro meses de publicada la ley en el periódico oficial de aquella.

Tambien se fija que los dueños de esclavos reciban una indemnizacion que será justipreciada por una comision compuesta de las autoridades superiores de la isla, de tres personas designadas por la Diputacion provincial de la misma y otras tres por los cinco dueños que tengan mayor número de esclavos. Las determinaciones de esta junta se tomarán por mayoría absoluta de votos, de modo que continuando las cosas como hoy estas serán muy poco favorables a los dueños de esclavos.

La indemnizacion la pagarán, un cuarenta por ciento el Estado y otro cuarenta por ciento la provincia de Puerto-Rico, quedando a cargo de los dueños de esclavos el otro veinte por ciento.

El gobierno arbitrará los recursos para satisfacer el cuarenta por ciento de indemnizacion que corresponde al Estado.

Al articulado precede un entusiasta preámbulo en contra de la esclavitud que ha redactado el Sr. Balart.

El preámbulo habia sido encargado primeramente al subsecretario del ministerio de Ultramar Sr. Gomez Marin, pero no gustó el trabajo que hizo y se ha preferido el del Sr. Balart. El articulado está escrito por el mismo ministro de Ultramar Sr. Mosquera.

La lectura del proyecto ha sido recibida en el Congreso con salvas de aplausos, principalmente de los diputados republicanos.

Al contestar a una pregunta del señor Jove y Hevia declaro el Sr. Ruiz Zorrilla que el gobierno estaba dispuesto a contestar inmediatamente a cuantas preguntas e interpelaciones se le pudiera hacer sobre este asunto.

El Sr. Jove y Hevia dijo entonces que él no era partidario de la esclavitud, pues creia que nadie podia llamarse cristiano teniendo esclavos. Esta manifestacion fué acogida con grandes aplausos por los radicales y republicanos que no la esperaban sin duda de boca de un diputado alfonsino, quien por lo demas es contrario al proyecto del gobierno.

La liga de los partidos hostiles a las reformas para Ultramar tal y como las proyecto el gabinete toma grande incremento y activa extraordinariamente sus trabajos para impedir que lleguen a ser leyes los proyectos del gobierno, cosa que procurará, al decir de personas que se creen bien enteradas, por todos los medios.

Lo que se ha dicho estos dias de conformidad de opiniones entre generales importantes, se refiere al duque de la Torre y a los generales Lersundi y Ca-

ballero de Rodas.

Tambien es cierto que hombres importantes del partido conservador se han desligado de sus compromisos con la dinastia.

A consecuencia de un acuerdo tomado antes de ayer, los periódicos de la liga declaraban anoche que dan tregua a sus cuestiones de partido para dedicarse a la defensa de la integridad de la patria amenazada, segun creen, por las reformas para Ultramar. En el manifiesto que dya dentro de pocos dias la Liga se consigna que no es enemiga de las reformas sino de los procedimientos empleados por el gobierno.—X.

Madrid 26 de diciembre.

La Epoca da estas curiosas noticias:

Lo sucedido con el señor Olózaga es lo siguiente, segun nos escriben de Paris. Nuestro embajador, que ya desde el empréstito sabia estar aplazada la crisis ministerial hasta oltimar la emision de este, aconsejó vivamente al gobierno que no fuese mas allá en sus planes sobre Puerto-Rico y Cuba de las concesiones hechas por el Sr. Gasset, con cuyas ideas estaba conforme y creia bastasen a satisfacer las necesidades de nuestros Antillas y las aspiraciones de la opinion de Europa y América. Si estas ideas no eran aceptadas, añadía en carta al Sr. Martos, se veria obligado a abandonar la posicion que tenia en Paris.

Cuando salieron del gabinete los señores Ruiz Gomez y Gasset, quedando aun el general Córdoba, el Sr. Olózaga, que sabe lo que se piensa en Italia sobre esta cuestion, concibió todavia esperanzas de que el rey vacilaria antes de ir a la abolicion inmediata de la esclavitud en Puerto-Rico, aun no pacificada Cuba.

El telégrafo desvaneció estas esperanzas, y sin formularla oficialmente volvió a espresar al ministro de Estado el deseo de que se admitiese su dimision.

Hasta primeros del próximo mes no podrá realizar su venida a esta corte el Sr. Fiol.

Hasta ayer, segun los despichos oficiales, habian ingresado en caja 27,000 quintos, de los cuales unos 4,000 habian redimido la suerte.

Las minorias republicanas del Senado y del Congreso han tomado la iniciativa para dar mañana por la noche una comida al Sr. Castelar en prueba de su admiracion y agradecimiento al primero de nuestros oradores parlamentarios, por

so bello discurso en contra de la esclavitud.

El general Contreras, que tanto ha dado que hablar, segun dice un periódico, hace ocho dias que está en Gibraltar, en la fonda Española con un ayudante; se dice que saldrá en breve para Marsella.

Allí estan tambien Carrasco y muchos individuos.

En Villarroya, pueblo de la provincia de Zaragoza, hubo ayer un alboroto en sentido socialista, con motivo a lo que parece, de la compra de unos montes de propios. El alboroto fué prontamente sofocado por alguna fuerza de infanteria y guardia civil enviada por la autoridad militar de la provincia.

En todos los vapores-correos que salgan de la Peninsula para la isla de Cuba, iran parte de los voluntarios alistados para aquel ejército, hasta completar 12,000 hombres, que se destinan a reforzar el mismo.

La cuestion del ministerio de la guerra se complica.

El discurso del señor Castelar ha sido mal recibido por los intransigentes.

Las facciones republicanas de Andalucía menguan en importancia.

Acentuáse la hostilidad de algunos demócratas hacia el actual ministerio.

En el proyecto de abolicion se establece que el gobierno indemnice dos quintas partes, la diputacion otras dos y una los propietarios.

Calculáse que estas indemnizaciones ascienden a seis millones de pesos, y a 30,000 el número de esclavos que hay en Puerto-Rico.

Idem 27.

En una carta del diputado por la provincia de Castellon Sr. Gonzalez Chermi, a quien se supuso al frente de una partida federal; asegura este que no solo no se ha puesto al frente de ninguna, sino que ha procurado disuadir de este intento a otros amigos suyos.

Para llevar a efecto el planteamiento de la ley de enjuiciamiento criminal se ha dispuesto por el ministerio de Gracia y Justicia en decreto de fecha de ayer, que desde el 15 de enero próximo la sala de lo criminal de la audiencia de Madrid se compondrá de doce magistrados y un presidente.

Cada una de las salas de lo criminal de las audiencias de Albcete, Granada, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza constará de un presidente y ocho magistrados.

Las salas de lo criminal de las Au-

diencias de Barcelona, Búrgos, Cáceres y Coruña tendrán la dotación de seis magistrados y su presidente cada una, y la de Oviedo de un presidente y tres magistrados.

Las salas únicas de las audiencias de Palma, Palmas y Pamplona, constarán respectivamente de seis magistrados y su presidente.

El Sr. Olózaga, no obstante lo que dice *La Epoca*, está conforme con el pensamiento del gobierno respecto de las reformas de Puerto-Rico, según autorizados informes de *La Correspondencia*.

Según *El Imparcial*, el duque de Madrid ha ido a pasar las fiestas de Navidad a Suiza. Añade que esto no había agradado a los carlistas.

El banquete con que los federales van á obsequiar al Sr. Castelar, se ha aplazado para el 29 en lugar del 27.

En Málaga quedó anteayer levantado el estado de guerra.

Hoy se ha dicho que el gobernador de Gerona había sorprendido en flagrante delito a la junta carlista de aquella provincia, sometiéndola á los tribunales. Muy pocos parece que habían logrado fugarse.

Se habla de haber presentado la dimisión el Sr. Rius mayordomo mayor de Palacio, que sin duda no está en la mayor armonía con las influencias italianas.

No tenemos datos para afirmar ni negar esta noticia, que es muy probable, porque en Palacio solo privan Dragognetti y Mochales.

Un periódico sagastino publica la siguiente terrorífica *Ultima hora*:

«Hay marejada en las esferas del Gobierno.»

Hay temor entre los mismos ministeriales.

¿Qué pasa?

—Damos la voz de «Alerta» á los honrados patricios que forman la *Liga Nacional*.

Algo se trama contra ellos.

Damos la voz de «Alerta» al partido constitucional: algo se trama contra sus más ilustres hombres.

Y basta por hoy.

¡ALERTA! ¡ALERTA!

—Se habla de crisis: Se dice que Rivero, de acuerdo con Becerra y con permiso de Martos, la tiene bien urdida, que don Manuel sucumbirá.

Se dice que los cimbríos están muy en alza, porque de presentarse en abierta disidencia con el Gobierno, recibirían no sabemos que consoladoras esperanzas.

Se dice que la situación presenta mal cariz, y que Rivero se promete arreglarla, y pronto.

Esto se dice. Veremos que resulta.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Madrid 24.

La partida republicana de Antonio

Galvez que vagaba por la huerta de Murcia, ha sufrido una sorpresa por parte de las fuerzas del ejército, cayendo muchos prisioneros en poder de estas últimas. Galvez huyó herido, créese de gravedad.

Los facciosos de las Vascongadas están limitados á los montes.

Recrudescen las manifestaciones anti-reformistas.

La línea telegráfica del Norte funciona irregularmente.

Algunos individuos dispersos de la partida federal de Estebanez han llegado á la Carolina.

Los conservadores han declarado que cuando sean poder no reconocerán ninguna de las reformas planteadas por los radicales en Puerto Rico.

El Senado ha celebrado sesión esta tarde.

El ministro de Estado ha anunciado que el proyecto de abolición de la esclavitud en Puerto-Rico lo presentará el gobierno en el Congreso.

El señor Castro pregunta si el gobierno ha tomado medidas para evitar que se compren negros en Puerto-Rico para venderlos después en Cuba, y el señor Martos dice que el gobierno ha pensado ya en ello y evitará ese fraude.

Al señor Díez, que hacia algunas preguntas sobre el modo como se hará la abolición, le ruega el ministro que reserve dichas preguntas para cuando se discuta la ley.

Mañana no celebrará sesión el Senado.

Los diputados han sido avisados hoy á domicilio para celebrar sesión mañana. En ella se leerá el proyecto de abolición de la esclavitud.

Este proyecto no se discutirá hasta el mes de enero. Probablemente, apenas sea leído el proyecto, volverán á suspenderse las sesiones del Congreso.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado hoy, el ministro de Ultramar ha presentado el proyecto de ley de abolición de la esclavitud en Puerto-Rico, el cual ha sido aprobado.

No ha asistido el señor Beranger.

El Imparcial confirma que mañana se presentará el proyecto sobre la esclavitud al Congreso. Este es probable que se reúna en secciones y elija la comisión que ha de examinarlo.

Hoy han llegado á Madrid el director del Banco hipotecario y el señor Salamanca.

La *Gaceta* empieza á publicar la ley provincial de reforma de Enjuiciamiento criminal y establecimiento del Jurado.

Esta ley comenzará á regir el día 15 de enero.

El Congreso ha celebrado sesión esta tarde. Estaba muy concurrida la Cámara.

El gobierno ocupaba el banco azul. El Sr. Mosquera ha subido á la tribuna y ha leído el proyecto de abolición inmediata de la esclavitud de la isla de Puerto-Rico, declarando que se hace la abolición en nombre de Dios, de la humanidad y de la libertad.

Estas declaraciones son acogidas con grandes aplausos de la mayoría y de los republicanos.

Madrid 27.

La *Gaceta* publica la ley de presupuestos de ingresos, que ha de regir desde 1.º de enero.

También publica un decreto reformando la organización de las salas criminales de las Audiencias.

Va en aumento la opinión á las reformas de Ultramar, y adquieren importancia los trabajos de la Liga nacional.

El Imparcial se hace cargo de los rumores de conspiraciones que dice se están verificando para promover una sublevación militar, y dice que cuenta con el patriotismo del ejército para hacer fracasar esos manejos.

Un telegrama recibido hoy de Roma anuncia que las relaciones diplomáticas entre el Papa y Suiza se hallan interrumpidas.

El encargado de negocios de Su Santidad es esperado en Roma de un momento á otro.

Dice *El Imparcial* que se ha iniciado un profundo movimiento de disolución en las partidas carlistas del Maestrazgo.

Veinticuatro hombres armados, pertenecientes á dichas partidas, se presentaron ayer á indulto entre Morella y Cuevas.

También dice *El Imparcial* que la partida mandada por el cabecilla Cucala se ha disuelto completamente.

Háblase del general Martínez Plowes para la capitania general de Puerto-Rico.

Madrid 28.

La *Gaceta* no publica ninguna disposición importante, ni noticias interesantes de la insurrección.

Los ministeriales desmienten los rumores de conspiraciones militares.

Ayer se verificó en Córdoba una numerosa manifestación á favor de las reformas de Ultramar.

El Sr. Sagasta ha retirado su candidatura en el distrito de Puebla de Tribes.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL ISLEÑO.

Madrid 28, (4:55 t.)

Mañana habrá gran reunión en la Tertulia Progresista. Asistirá el Sr. Zorrilla.

En Puerto-Rico continúa la tranquilidad.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL IRIS DEL PUEBLO.

Madrid 28, (11:15 n.)

Ha sido admitida la dimisión del general Hidalgo.

La Liga Nacional publicará un periódico que defenderá la integridad del territorio.

Correo del juéves.

Madrid 29 (5:0 t.)

Los moderados atribuyen importancia á la reunión que los generales borbónicos celebrarán en breve en la frontera.

Ha sido disuelta la partida republicana de Plaza.

Ha llegado á Madrid el diputado señor Ruben Donadeu.

Los ministeriales dicen que ha salido para París una comisión del Centro Ultramarino para comunicar más fácilmente con las Antillas.

Uno de los presos complicados en los sucesos que tuvieron lugar en Madrid el día 11, el cual era de los que capitaneaban los grupos, ha confesado que recibió 240 reales para promover desórdenes. Todos los que continúan presos por dichos sucesos son personas de malos antecedentes.

Indícase al general Acosta para la dirección de administración militar.

Gestiónase para que circulen por los correos los libros é impresos de Portugal y España sin que tengan que pasar por las aduanas.

Se activa la manifestación de los reformistas de Madrid.

Llegan tropas con frecuencia.

El señor Ruiz Zorrilla asistirá hoy á la Tertulia.

Madrid 29, (8:5 n.)

La «Epoca», refiriendo la noticia del «Imparcial» de que el ex-general Contreras se ha embarcado para Barcelona, añade que no cree que Cataluña esté hoy bien dispuesta para aventuras republicanas.

Madrid 29, (8:50 n.)

Varios individuos complicados en la sublevación del Ferrol han sido indultados de la pena de muerte que les impuso el consejo de guerra.

Según parte oficial, la partida de Ramon Fabra que se había levantado en Fuente Rivera, compuesta de cien hombres, ha sido alcanzada y batida en el camino de Alfaro, quedando prisioneros el cabecilla y seis más y varios muertos.

Dice el «Imparcial» que el gobernador militar de Pamplona ha pedido refuerzos en vista de que parece que aumenta el número de los facciosos.

El primero de enero habrá recepción oficial en Palacio.

Madrid 30, (11: m.)

La *Gaceta* publica las noticias siguientes:

Se confirma la derrota de la partida de Ramon Fabra en la provincia de Valencia.

Las partidas de Savalls y Auguet fueron batidas ayer en Osor.

La partida de Gorreta ha sido batida al pasar el rio Osa por los voluntarios de Lazarte y Hernani. Las facciones de Oscariz, Iriarte y Mendivil que se hallaban en Echarren donde habían cortado el puente del ferro-carril, envueltas por tres columnas, huyeron precipitadamente á los primeros disparos, evitando la destrucción del puente, y atacadas después tres veces hacia Villanueva, se dispersaron completamente.

El periódico oficial publica además una real orden sobre la formación de las listas del jurado.

CRÓNICA LOCAL.

Del periódico «La Igualdad» copiamos la siguiente última hora, cuya sola lectura nos ha hecho enrojecer el rostro de vergüenza. Tal es el efecto que nos ha producido el conocimiento de la mas infame de las intrigas palaciegas, con participacion segun se desprende de algunos santones de nuestro partido.

Débiles nuestros comentarios ante las enérgicas frases del órgano mas acreditado de nuestro partido, no hacemos mas que recomendar a nuestros correligionarios lean con detencion las siguientes líneas, á fin de que conozcan la nueva trama que ha venido á enmarañar mas si cabe la situacion de España; pues cualquiera diria que *vamos al diablo*.

Hé aquí la citada

ULTIMA HORA.

Graves, gravísimas para la libertad y la patria son las noticias que como rumores circularon en el dia de ayer, y que á las altas horas en que escribimos estas líneas tenemos que comunicar á nuestros lectores con la triste realidad de hechos ya cumplidos. Hace ya tiempo que nos maliciábamos que toda esta agitacion ficticia que existe en el país, que los esfuerzos revolucionarios intentados por algunos de los que creíamos poder llamar nuestros amigos y correligionarios, que los alardes y amenazas de los conservadores, que las intrigas de los negreros, que la actitud altamente sospechosa de la minoria republicana, y la misma política incierta y débil de la situacion ocultaban una trama indigna, un inmenso resellamiento de todos ó casi todos los partidos liberales, que hubiera de producir una amalgama monstruosa hecha en beneficio de la dinastía de D. Amadeo y de lo existente.

Nuestras conjeturas, nuestras sospechas no eran infundadas, y los acontecimientos de ayer, que á estas horas deben ser del dominio público, han venido á demostrarnos lo que son y significan los hombres y los partidos políticos en España, y al mismo tiempo imponernos un triste y doloroso sacrificio.

Bajo el velo de mentido patriotismo se ha celebrado ayer un pacto infame, que acaba de consumir la ruina de este desgraciado país.

El origen de esta intriga debemos buscarle en Palacio, en esa política florentina y desmoralizadora, verdaderamente maquiavélica, que han traído á España D. Amadeo y su señora. En los fastuosos salones de la que fué habitación de la Borbon se ha fraguado el plan, se han celebrado las conferencias, se ha firmado ese convenio secreto que en vano se ha tratado de conservar envuelto hasta última hora en la oscuridad y en el misterio.

Asustados y recelosos, D. Amadeo y sus consejeros, por la actitud

amenazadora de los generales conservadores, previendo como inminente un pronunciamiento militar, y siendo, por otra parte, imposible entregarles el poder en estos momentos, por existir igual peligro por parte de los radicales, apercibidos contra el ostracismo real, decidieron ofrecer y asegurar al duque de la Torre el turno pacífico con los demás partidos; turno que le cabrá en suerte para el próximo marzo, y que habrá de durar unos cinco ó seis meses, para corresponder después, por igual periodo de tiempo, al partido radical y á sus aliados. Este ofrecimiento ha sido aceptado; pero como el duque de la Torre y los conservadores no son de los que pueden ni acostumbran confiar en promesas de cuya realizacion no estuvieran seguros, han exigido, como garantía precisa, el *desarme inmediato de la milicia ciudadana de Madrid*.

Esta condicion humillante, que concluye con una institucion liberal, que sacrifica esos valientes batallones de voluntarios siempre apercibidos para la pelea, ha sido concedida por el gabinete Ruiz Zorrilla, que en el término de tres dias habrá de proceder á recoger de manos de los milicianos unas armas que hubieran debido retener para salvar la libertad y la honra de España.

Pero poco fuera todo esto, poco, muy poco debieran importarnos estas conciliaciones y alianzas monstruosas de los partidos monárquicos, si en ellas no se viera arrastrado y envuelto nuestro partido, última esperanza de la democracia y de la justicia.

Los radicales, previendo que disuelta la Milicia nacional quedarian debilitados y á merced quizás de sus enemigos de ayer, de sus amigos de hoy, han buscado un refuerzo compensador en las filas republicanas, triste es decirlo! lo han encontrado.

No citaremos nombres, no entregaremos á la pública execracion esos nuevos apóstatas de nuestro partido; nos reservamos los vergonzosos incidentes de *este negocio*, porque no queremos dejarnos arrebatar por nuestra justa cólera, porque no es nuestra mision, al retirarnos á la vida privada, lanzar el estigma de la infamia y de la traicion á personas cuyas manos ayer estrechábamos con amistad y cariño.

Basta que digamos, basta que afirmemos que dentro de poco tiempo veremos al frente de los ministerios muchos republicanos, servidores de D. Amadeo, antiguos defensores de la causa del pueblo, que creen ó fingen creer que habrán de arrastrar consigo las masas republicanas y dar elementos suficientes á los radicales para evitar que se les escamotee el turno.

Aunque nos sea doloroso confesarlo, debemos cumplir con un deber manifestando que esta combinacion, que este turno pacífico de los *hombres políticos* aceptado por los conservadores, por los radicales, acep-

ta lo tambien por los republicanos, era el único modo de mantener la dinastía extranjera, de salvar el trono de D. Amadeo, de consolidar lo existente.

La política florentina ha triunfado, ha obtenido de la inmoralidad y de la traicion lo que jamás consiguiere en noble y franca lid; ha conseguido formar con los elementos de todos los partidos, conciliando intereses, colmando y á la par asegurando ambiciones, una sociedad permanentemente de seguros mútuos para la explotacion de España. Si el pueblo español lo sufre, si lo tolera, merecido se lo tendrá, y ni tan siquiera habrá de obtener en este caso la misera compasion que hasta el dia inspiraran sus desventuras.

Por lo que á nosotros respecta, no nos sentimos ya con fuerzas suficientes para seguir luchando, este último golpe nos ha anonadado, y á pesar de nuestro entusiasmo, á pesar de nuestra constancia, á pesar de nuestra fé en los principios democráticos y en el porvenir de la República, no nos encontramos con valor bastante para emprender nueva y mas terrible campaña.

Los hombres para luchar necesitan creer en el triunfo, y nosotros ya no creemos.

Durante cinco años *La Igualdad* ha venido combatiendo sin cesar por nuestras sacrosantas doctrinas, por el planteamiento de la República; juzga haber cumplido su mision con decision, energía y lealtad, y al despedirse entrega sus actos con noble confianza al juicio y sentencia de sus correligionarios y lectores.

LA IGUALDAD SUSPENDE SU PUBLICACION para esperar mejores tiempos, y sobre todo otros hombres.

Tan pronto como varien las circunstancias, en cuanto vislumbremos algun rayo de esperanza, volveremos al puesto de combate al grito mágico de democracia y República federal.»

Trascritas las anteriores líneas, por el correo de ayer hemos recibido el periódico *La Igualdad* correspondiente al domingo dia 29, el cual dá como INOCENTADA su última hora del dia anterior.

Solo diremos á *La Igualdad*, que quien como ella juega con la honra de un partido qué, como el republicano, tantas pruebas ha dado de abnegacion y patriotismo, merece el desprecio de los hombres honrados, y que, obrando de tal modo, ha pasado la dignidad de sus redactores á la de miserables follones.

Dice «El Iris del Pueblo» del lunes 30 diciembre:

«Varios correligionarios de Felanitx han entregado al presidente del Comité Provincial la cantidad de 52 rs para socorrer á los republicanos presos en la Mola de Menorca. Damos las mas espresivas gracias á nuestros amigos de Felanitx por sus humanitarios sentimientos.»

Segun vemos en «La Independencia» del viernes, 27, la suscripcion de Barceloneta á favor de los mismos presos ascendia á 223 reales vellon.

El C. Juan Bustamante, recibió por el correo del martes 200 rs. vn. del comité republicano de Gracia, que fueron entregados ayer á los presos de la Mola.

Segun datos que nos hemos procurado del registro civil de esta ciudad y su término municipal, durante el año 1872 que acaba de transcurrir se han inscrito en el mismo

114 matrimonios

442 nacimientos

423 defunciones.

Cambios corrientes sobre Londres, Paris, Marsella y Madrid, dados por la Junta del Colegio de Corredores de Cambios de la plaza de Barcelona el 31 de diciembre de 1872.

Londres.—90 d. f. (d.) 49'45.

Paris.—8 d. v. (p.) 5'17 1/2.

Marsella.—8 d. v. (p.) 5'17 1/2.

Madrid.—8 d. v. (d.) 7/8 % daño.

Para el domingo próximo se prepara de nuevo baile en los salones del Club republicano de Mahon, que promete, como los dos anteriores, ser concurridísimo.

Tambien la sociedad Popular, dará el sábado por la noche su cuarto baile, que confiamos ver mas animado que los precedentes.

SANTA CATALINA.

Santo de hoy.

San Daniel y San Antero papa, mártires

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen del Carmen.

Santo de mañana.

Santos Tito, Rigoberto, Aquilino y compañeros mártires.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 1.º.

De Palma en 3 ds., laud esp. Leonor, de 16 ts., p. Rafael Covas, con 5 trip., 1 ps., yeso y efectos.—A la orden. Despachados.

Para Palma, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. D. Juan Thomas, con 17 trip., 6 pas., la correspondencia y varios efectos.

Anuncios.

EN VENTA.

Por el precio de 200 duros, lo está la casa sin numerar de la calle de Santa Eulalia.

Informará su dueño Antonio Catchot, calle de la Concepcion n.º 17. 1

PARIS **CARBON DE BELLOC** **PARIS**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del **Carbon de Belloc** para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, « causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos. »

Como divisor por escencia, el **Carbon de Belloc** es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El **Carbon de Belloc** se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes :

GASTRALGIAS
DISPEPSIAS
PIROSIS
AGRURAS
DIGESTIONES DIFICILES
ESTREÑIMIENTOS
DOLORES DE VIENTRE — COLICOS
DIARREA
DISENTERIA
COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE. — El **Carbon de Belloc** se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Deposito en Paris, en casa de L. FRÈRE, 19, rue Jacob

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

AGUA CONSERVADORA

Gran descubrimiento para mantener en estado de frescura toda clase de carnes, en todas épocas y lugares y durante todo el tiempo que se quiera. — Para los ensayos y pedidos dirigirse en carta franca al señor don Vicente de Soto y Calvet, n.º 40, rue Richelieu, Paris.

una tisis pulmonar, despues de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

El señor Doctor en Medicina, Martin, de una gastralgia é irritacion de estómago, que le habian hecho provocar quiné y diez y seis veces por dia durante ocho años.

Cura núm. 58,614. La Señora Marquesa de Bréhan, de mala digestion, agitacion nerviosa é insomnio, despues de haber sido desahuciada por los médicos de mas fama ingleses y franceses.

Núm. 49,442 El Señor Baldwin, de la mas completa desorganizacion, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP.ª Calle de Valverde núm. 1, Madrid. — Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(PRIVILEGIADA POR S. M. LA REINA DE INGLATERRA.)

Alimento esquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; dá el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones, y al sistema muscular.

Cura núm. 72,448 Cádiz 3 de Junio de 1868. — No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su **Chocolate de Revalenta** á mi señora. Muchos años hácia que padecia de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. — VICENTE MOYANO.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. Tambien en pasta de 12 tazas, 12 rs.

Barry du Barry y Comp.ª, 1 Calle de Valverde, Madrid.

y generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demás provincias.

Los farmacéuticos, drogueros, etc., pueden dirigirnos en esta sus demandas de las condiciones de venta.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

Mr Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, preparó un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharadita de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantaneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economia de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulacion desagradable del alquitran.

El **Alquitran de Guyot** reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes :

EN BEBIDA. — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

- BRONQUITIS**
- CATARRO DE LA VIJIGA**
- RESFRIADO**
- COQUELUCHÉ O TOS CONVULSIVA**
- TOS TENAZ**
- IRRITACION DE PECHO**
- ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**

EN LOCIONES. — Licor puro ó diluido en muy poca agua :

- AFECCIONES DE LA PIEL**
- PICAZONES**
- ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**

EN INYECCIONES. — Cuatro partes de agua y una de licor (eficacia estremada).

- FLUJOS CRONICOS O RECIENTES**
- CATARRO DE LA VEJIGA**

El **Alquitran de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unanimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

DEPÓSITO EN ALICANTE:
Farmacia de Lorenzo Hernandez.

N. B. Desde esta fecha un minuto de cocción bastará para preparar la Revalenta, cuyas instrucciones se acompañan escritas con tinta encarnada. — Hemos llegado á conseguir cocer la harina en seco, por medio de un procedimiento privilegiado y esta operacion le dá un color mas oscuro, mejorando considerablemente su gusto. La Harina se conserva muy bien por espacio de diez años, siendo incalculables las ventajas de ahorro de tiempo y de trabajo que proporciona á los cocineros.

SALUD Y ENERGIA A TODOS LOS ENFERMOS.
Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD,

REVALENTA ARÁBIGA (DÚ BARRY de Londres.)

(PREMIADA EN LA ESPOSICION DE NUEVA-YORK, 1854.)

CURA radicalmente las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamacion del estómago, de los riñones, del corazon, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tos, opresiones, asma, catarro, tisis (consumion), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamientos, parálisis, diabeticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritacion de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palidices, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energia, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economia.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado núm. 58,614 de la Señora Marquesa de Bréhan.

Muy Sr. mio: Por resulta de un mal de hígado habia caido en un estado de atenuacion que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitacion nerviosa insoportable que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la mia voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arábiga, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente, he recobrado mi posicion social. — De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52,081. El Señor Duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis. — Núm. 62,476. **Sainte Romaine des Isles.** — Loado sea Dios! La **Revalenta Arábiga** ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos y malas digestiones. J. Compere, cura. — Núm. 44,816. — El Señor Arzobispo Alex. Stuardo, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo agudo, insomnios y cansancio continuo. — Núm. 46,218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado. — Núm. 33,860. La Señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de

Castillo n.º 136, desea poder servir en clase de peinadora á las señoras que gusten honrarla con su confianza, tanto en su casa como á domicilio.

REVALENTA

Gracia, 30, á precios baratísimos.

FLORES ARTIFICIALES Y ADORNOS PARA BAILE. Se están confeccionando de todas clases para Señora en la calle de...

SOCIEDAD POPULAR.

Esta sociedad dará baile en el coliseo de esta ciudad el sábado próximo dia 4 del actual, bajo las mismas condiciones que los anteriores. El sorteo de los palcos tendrá lugar á la una de la tarde del mismo dia. Mahon 2 de Enero de 1873. — El Secretario de turno, Julian F. Totz.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.
Funcion para hoy viernes.
2.ª de Abono. 5.ª Decena.
Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos, titulada:
LUCRECIA BORGIA
A las 7 y media.
Precios. — Los de costumbre.
Mahon, 1873. — Tip. de Fábregas, hermanos.